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Анотація. В наш час дуже важко уявити повноцінне життя 

суспільства будь-якої розвиненої країни без всебічного вивчення усіх 

економічних процесів, що відбуваються у державі. Теперішній стан 

української економіки уповільнює розвиток суб’єктів господарювання, 

порівняно з розвинутими країнами світу, тому законодавцем вживаються 

заходи щодо підтримання юридичних осіб у їхній діяльності. Досліджено 

інститут банкрутства юридичних осіб за допомогою Кодексу України з 

процедур банкрутства. Вивчено процедуру банкрутства, правове 

регулювання неплатоспроможності та банкрутства, охарактеризовано 

механізм відновлення платоспроможності та визнання банкрутства 

юридичної особи. 
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день досить актуальним є 

питання банкрутства юридичної особи через свою новизну та 

маловивченість. Наразі існують деякі розбіжності між Цивільним кодексом 

України та Кодексом України з процедур банкрутства, які потребують 

усунення. 

Аналіз публікацій, у яких започатковано розв'язання даної 

проблеми. Банкрутство юридичної особи є об'єктом дослідження для 
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багатьох науковців, серед яких Б.Н. Поляков, Є.М. Макарова, Д.А. Опенько, 

В.С. Гордієнко, І.В. Булижин, О.М. Бірюков, О.О. Яковлев, М. Шинкар, 

Д.М. Касаткіна, О.М. Забродін, Г. Ф. Шершеневич, О.С. Суріна, Н.М. 

Лазарєв, В. Радзивілюк, В.М. Папуцин, А.С. Абрамова, О.В. Духніч, І.В. 

Олександренко, Л.І. Іщук, П.Д. Пригуза, А.П. Пригуза, Д. Соболєв. 

Мета статті полягає у дослідженні процедури банкрутства юридичної 

особи крізь Кодекс України з процедур банкрутства, а також у вивченні 

правового регулювання неплатоспроможності та банкрутства, поняття 

банкрутства та неплатоспроможності, підстав виникнення та наслідків 

застосування механізму відновлення платоспроможності та визнання 

банкрутства юридичної особи. 

Виклад основного матеріалу. Період переходу української 

економіки до ринкових відносин супроводжується кризою, 

неплатоспроможністю юридичних осіб до погашення заборгованостей, 

накопиченням боргів. Процедура банкрутства - один із засобів захисту 

економіки та методів протидії злочинним схемам, від яких страждають не 

тільки кредитори, а й економічний стан держави.  

До 2018 року питання банкрутства юридичної особи1 регулювалося: 

Законом України “Про відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом”, Цивільним кодексом України (далі ̶ ЦКУ), 

Господарським кодексом України (далі  ̶ ГКУ), Законом України “Про 

господарські товариства” та Законом України “Про державну реєстрацію 

юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань”. 

З прийняттям Кодексу України з процедур банкрутства деякі з них втратили 

чинність, інші набули редакційних змін. Оскільки кодекс є досить новим, 

актуальним є питання вивчення процедури банкрутства юридичної особи. 

Інститут банкрутства виник ще за часів Стародавнього Риму, коли 

економічні відносини суспільства зазнали неабиякого розвитку, але, через 

 
1 Юридичною особою є організація, створена і зареєстрована у встановленому законом порядку [6]. 
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відсутність виконавчої процедури врегулювання суперечок між кредитором 

та неплатоспроможним боржником, наштовхувалися на невизначеність у 

питанні справедливого розподілу майна боржника між кредиторами у 

рахунок погашення грошового зобов'язання. 

Поняття "банкрутство" походить від італійських слів: bancus - банк, 

лавка, контора, торговий заклад; rotto - ламати, закривати заклад. 

Досліджуючи юридичну літературу можна знайти й таку думку: слово 

«банкрутство» утворилося в середньовічних містах Італії, адже у той час на 

північних територіях цієї країни були добре розвинуті фінансові відносини. 

Також можна вважати, що слово походить від «bank broken» або «bench 

broken», що в перекладі на українську означає «перевернутий стіл (лавка)», 

на якому торгував торгівець або проводив обмін валют. Клієнти, які ставали 

банкрутами, перевертали стіл на знак протесту [4, с. 55].  

Головним завданням конкурсного процесу був справедливий розподіл 

майна боржника між кредиторами. Якщо спочатку він був спрямований на 

ліквідацію товаровиробника (суб'єкта господарювання), то з початку XX 

століття - на відновлення (санацію) платоспроможності [2]. Цей факт 

свідчить про зміну пріоритетних напрямків розвитку економіки. Тобто 

наразі актуальним є першочергове запобігання банкрутству і лише у разі 

його неможливості - ліквідація підприємства. 

Відповідно до Кодексу України з процедур банкрутства банкрутством 

є визнана господарським судом неспроможність боржника відновити свою 

платоспроможність за допомогою процедури санації2 та реструктуризації і 

погасити встановлені у порядку, визначеному цим Кодексом, грошові 

вимоги кредиторів 3  інакше, ніж через застосування ліквідаційної 

 
2 Санація боржника до порушення справи про банкрутство - система заходів щодо відновлення платоспроможності боржника, які може здійснювати 

засновник (учасник, акціонер) боржника, власник майна (орган, уповноважений управляти майном) боржника, кредитор боржника, інші особи з метою 

запобігання банкрутству боржника шляхом вжиття організаційно-господарських, управлінських, інвестиційних, технічних, фінансово-економічних, 

правових заходів відповідно до законодавства до відкриття провадження (проваджень) у справі про банкрутство [1]. 
3 кредитор - юридична або фізична особа, а також контролюючий орган, уповноважений відповідно до Податкового кодексу України здійснювати заходи щодо 

забезпечення погашення податкового боргу та недоїмки зі сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування у межах своїх 

повноважень, та інші державні органи, які мають вимоги щодо грошових зобов’язань до боржника; забезпечені кредитори - кредитори, вимоги яких до боржника 

або іншої особи забезпечені заставою майна боржника; конкурсні кредитори - кредитори за вимогами до боржника, що виникли до відкриття провадження у справі 



International Electronic Scientific Journal “Science Online” http://nauka-online.com/ 

International Electronic Scientific Journal “Science Online” http://nauka-online.com/ 

процедури. Неплатоспроможність - неспроможність боржника виконати 

після настання встановленого строку грошові зобов’язання перед 

кредиторами не інакше, як через застосування процедур, передбачених цим 

Кодексом [1].  

В юридичній літературі поняття "банкрутство" та 

"неплатоспроможність" зустрічаються доволі часто. Останнє з них  ̶ ширше 

поняття, яке, в свою чергу, термінується як повна або часткова відсутність 

в боржника активів для сплати боргів кредиторам. Термін "банкрутство" в 

своєму історичному значенні завжди розумівся як припинення діяльності 

суб'єкта. 

За Господарським кодексом «банкрутство» - це нездатність боржника 

відновити свою платоспроможність та задовольнити визнані судом вимоги 

кредиторів інакше як через застосування визначеної судом ліквідаційної 

процедури [5]. 

Отже, існує дуже багато наукових думок з приводу визначення 

термінів "банкрутство" та "неплатоспроможність", але усі сучасні 

міркування повторюють одне одного. 

На Рис. 1 наведено головні ознаки банкрутства 

(неплатоспроможності): 

 
Рис. 1. 

 
про банкрутство і виконання яких не забезпечено заставою майна боржника; поточні кредитори - кредитори за вимогами до боржника, що виникли після відкриття 

провадження у справі про банкрутство [1]. 
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Запобігання банкрутству - сукупність дій, скерованих на підтримання 

здатності боржника виконувати господарську діяльність, за допомогою 

цивільно-правових методів. У нормі визначається необхідний перелік 

заходів та дій, які можуть втілювати учасники цивільних відносин 

самостійно у звичайному правовому режимі без участі Господарського суду. 

Тому позасудові процедури – засоби, що застосовуються для поновлення 

стану платоспроможності юридичної особи її власником, що передує 

порушенню справи про банкрутство підприємства в суді. 

Кодекс України з процедур банкрутства передбачає заходи щодо 

запобігання банкрутству боржника [1]: 

1. Засновники (учасники, акціонери) боржника, власник майна (орган, 

уповноважений управляти майном) боржника, центральні органи 

виконавчої влади, органи Автономної Республіки Крим, органи 

місцевого самоврядування в межах своїх повноважень зобов’язані 

своєчасно вживати заходів для запобігання банкрутству боржника. 

2. У разі виникнення ознак банкрутства керівник боржника зобов’язаний 

надіслати засновникам (учасникам, акціонерам) боржника, власнику 

майна (органу, уповноваженому управляти майном) боржника 

відомості щодо наявності ознак банкрутства. 

3. Засновники (учасники, акціонери) боржника, власники майна (орган, 

уповноважений управляти майном) боржника, кредитори боржника, 

інші особи в межах заходів щодо запобігання банкрутству боржника 

можуть надати боржнику фінансову допомогу в розмірі, достатньому 

для погашення грошових зобов’язань боржника перед кредиторами, у 

тому числі зобов’язань щодо сплати податків і зборів (обов’язкових 

платежів), страхових внесків на загальнообов’язкове державне 

пенсійне та інше соціальне страхування і відновлення 

платоспроможності боржника (санація боржника до відкриття 

провадження у справі про банкрутство). 
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4. У разі отримання боржником фінансової допомоги він бере на себе 

відповідні зобов’язання перед особами, які надали таку допомогу, в 

порядку, встановленому законом. 

5. Санація боржника до відкриття провадження у справі про банкрутство 

- це система заходів щодо відновлення платоспроможності боржника, 

які може здійснювати засновник (учасник, акціонер) боржника, 

власник майна (орган, уповноважений управляти майном) боржника, 

інші особи з метою запобігання банкрутству боржника шляхом 

вжиття організаційно-господарських, управлінських, інвестиційних, 

технічних, фінансово-економічних, правових заходів відповідно до 

законодавства до відкриття провадження у справі про банкрутство. 

6. Санація державних підприємств до відкриття провадження у справі 

про банкрутство здійснюється за рахунок коштів державного 

бюджету, державних підприємств та інших джерел фінансування. 

Обсяг коштів для проведення санації державних підприємств за 

рахунок коштів державного бюджету щороку встановлюється 

законом про Державний бюджет України. 

Отже, чинне законодавство спрямоване на відновлення 

платоспроможності боржника. 

У Кодексі України з процедур банкрутства під банкрутство 

юридичної особи виділено третю книгу або цілих 8 розділів, що ретельно 

описують усю процедуру: 

I. ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВІ ПРО БАНКРУТСТВО. Заява про 

відкриття провадження подається кредитором або боржником. Ст. 34 

КУзПБ визначає перелік необхідних документів та реквізитів, що має 

містити заява. У разі відсутності підстав для відмови у прийнятті, 

залишення без руху або для повернення заяви про відкриття 

провадження у справі про банкрутство господарський суд приймає 

заяву до розгляду, про що не пізніше п’яти днів з дня її надходження 
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постановляє ухвалу [1]. Відкриття провадження у справі можливе у 

тому разі, якщо суд встановив, що вимоги заявника були 

обгрунтованими та існують наявні підстави для відкриття 

провадження. За клопотанням сторін, учасників справи або за власним 

бажанням суд може вжити заходи забезпечення вимог кредиторів. Суд 

також накладає мораторій на забезпечення вимог кредиторів 

одночасно з відкриттям провадження у справі. Відповідно до Ст. 42 

КУзПБ деякі правочини юридичної особи щодо якої відкрито 

провадження у справі про банкрутство, можуть бути визнані судом 

недійсними. 

II. РОЗПОРЯДЖЕННЯ МАЙНОМ БОРЖНИКА. Під розпорядженням 

майном розуміється система заходів щодо нагляду та контролю за 

управлінням і розпорядженням майном боржника з метою 

забезпечення збереження, ефективного використання майнових 

активів боржника, здійснення аналізу його фінансового стану, а також 

визначення наступної процедури (санації чи ліквідації). Процедура 

розпорядження майном боржника вводиться строком до 170 

календарних днів [1]. Кредитори та особи, що мають бажання взяти 

участь у санації боржника, подають свої заяви до суду, де вони 

перевіряються на відповідність кодексу. Відбувається попереднє 

засідання господарського суду. Протягом 10 днів з дня постановлення 

ухвали за результатами попереднього засідання господарського суду 

розпорядник майна письмово повідомляє кредиторів згідно з реєстром 

вимог кредиторів, уповноважену особу працівників боржника та 

уповноважену особу засновників (учасників, акціонерів) боржника 

про місце і час проведення зборів кредиторів та організовує їх 

проведення. У підсумковому засіданні суду у процедурі 

розпорядження майном боржника здійснюється перехід до наступної 
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судової процедури (процедури санації, ліквідації) або закривається 

провадження у справі. [1]. 

III. САНАЦІЯ БОРЖНИКА. Господарський суд затверджує схвалений 

план санації боржника і постановляє ухвалу про введення процедури 

санації [1]. Відбувається розгляд плану кредиторами, після якого 

може відбутися повний або частковий продаж майна боржника. 

Заслуховується звіт керуючого санацією. 

IV. ЛІКВІДАЦІЙНА ПРОЦЕДУРА. Ліквідаційна процедура 

відкривається після ухвалення господарським судом постанови про 

визнання боржника банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури. 

Суд визначає строк, протягом якого ліквідатор зобов’язаний 

здійснити ліквідацію боржника. Цей строк не може перевищувати 12 

місяців [1]. З дня ухвали судом постанови господарська діяльність 

банкрута завершується; строк виконання всіх грошових зобов’язань 

вважається таким, що настав; припиняється нарахування неустойки 

(штрафу, пені), процентів та інших економічних санкцій за всіма 

видами заборгованості; відомості про фінансове становище банкрута 

перестають бути конфіденційними; скасовуються обмеження щодо 

розпорядження майном боржника. Ліквідація юридичної особи 

здійснюється за Ст. 111 ЦКУ. 

V. ПРОДАЖ МАЙНА В ПРОВАДЖЕННІ У СПРАВІ ПРО 

БАНКРУТСТВО. Ліквідатор продає майно банкрута на аукціоні. 

VI. ЗАКРИТТЯ ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВІ ПРО БАНКРУТСТВО. 

VII. ОСОБЛИВОСТІ ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВАХ ПРО 

БАНКРУТСТВО ОКРЕМИХ КАТЕГОРІЙ БОРЖНИКІВ. 

VIII. ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВАХ ПРО БАНКРУТСТВО, 

ПОВ’ЯЗАНИХ З ІНОЗЕМНОЮ ПРОЦЕДУРОЮ БАНКРУТСТВА. 

Стаття 112 ЦКУ визначає черговість задоволення вимог кредиторів. 

Їх перелічено 4, але у Ст. 64 КУзПБ зазначено 6 черг та змінена їх 
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послідовність. Якщо ЦКУ надає перевагу вимогам щодо відшкодування 

шкоди, то КУзПБ на перше місце ставить працівників із їх гарантіями. 

Також цивільний кодекс не передбачає звіту ліквідатора перед 

господарським судом після ліквідації юридичної особи.  

Висновки. В даній роботі було проаналізовано процедуру 

банкрутства юридичної особи, яку закріплено у новому Кодексі України з 

процедур банкрутства, а також було розглянуто правове регулювання 

неплатоспроможності та банкрутства, поняття банкрутства та 

неплатоспроможності, підстави виникнення та наслідкі застосування 

механізму відновлення платоспроможності та визнання банкрутства 

юридичної особи. 

З вищезазначеного можна зробити висновок, що сучасний інститут 

банкрутства спрямований на першочергове відновлення платоспроможності 

боржника і вже потім - на його ліквідацію. Така ситуація пов'язана не тільки 

з тим, що держава підтримує розвиток юридичних осіб, а й з вагомістю 

внеску юридичних осіб в державну економіку. 

Інститут відновлення платоспроможності боржника містить у собі 

засоби добровільного саморегулювання відносин у сфері господарювання, 

при тому держава втілює в законодавчих актах такі принципи, що 

дозволяють як і кредиторам, так і боржнику задовольнити власні потреби 

співпрацюючи один з одним. 

Правова база регулювання цього інституту є досить широкою, на чолі 

якої стоїть новий Кодекс України з процедур банкрутства. 

Проведення санації суб'єкта господарювання, який лише має намір 

стати боржником, або фактичного боржника здійснюється з метою 

уникнення можливого і прогнозованого стану неплатоспроможності, який 

вірогідно може виникнути при здійсненні господарської діяльності. 

На основі дослідження варто зазначити, що сьогодні законодавство не 

є спрямованим на ліквідацію боржника, а свій напрям тримає на те, щоб 
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повернути боржника у платоспроможність та дати можливість існувати на 

ринку і надалі. 
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